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A nemzetiségek.
Sehol a világon a nemzetiségek annyi 

áldásban nem részesülnek, mind Magyar­
országon; és sehol olyan féktelen izgatást 
nem látunk, mint Magyarországon.

Más államok történetében nem szere­
pelnek. Hórák, Kloskák. Hurbánok, Axan- 
tyék, Jellasicsok. Más országokban nem 
borul könnybe családok szeme egy-egy 
abrudbányai, zalathnai eset említésére. 
És mégis: más államok telepítő törvénye­
ket, iskolai kényszerszabályokat hoznak 
nemzetiségeik ellen.

Hogy állunk nálunk?
h magyar államban van mindenféle 

nyelvű iskola, a melyekben — még a 
középiskolákat sem véve ki — a magyar 
nyelv tanulása szánalmasan alacsony 
fokon marad. Meg kell hallgatni, hogyan 
kollokvál egy-egy, a naszódi főgimnázium­
ból kikerült jogász. Bizony az a debre- 
czeni fiú ezerszer jobban megfelel a né­
met önkéntesi vizsgán.

Kint az életben a nemzetiségi nyelv 
mindenütt vigan érvényesül. A nagyvá­
radi ítélőtáblán az a havasi oláh anya­
nyelvén szólal fel, az alsóbb bíróságok­
ról nem is beszélve, igazságszolgáltatási 
dolgokban senkinek sem szolgál hátrá­
nyára, ha magyarul nem tud. A nemze-

1 .
■ tiségi férfiak előtt nyitva áll a haladás 

a legmagasabb polczosig. Kúriai bíró, 
államtitkár is lett akárhány s ezzel egyen­
rangú állásokban vannak mindenütt a 
nemzetiségi intelligenczia számarányát 
felülhaladó arányban. Nemzetiségi lap­
jaik, bankjaik, egyesüseleteik kényelme­
sen szaporodnak. Van nemzetiségi iró, 
akinek könyveit a kereskedelmi minisz­
ter kénytelen volt kitiltani s ez a nem­
zetiségi iró, ki magyarul alig irt valamit, 
több magyar irodalmi társulatnak tagja.

Annak daczára a nemzetiségek részé­
ről sajnosán tapasztalunk bizonyos, félre 
nem magyarázható tüneteket.

Mindenek előtt feltűnik az elfogulat­
lan szemlélő előtt, hogy a nemzetiségek 
a szabadelvüpárt uralmával tökéletesen 
meg voltak elégedve. Eszükké sem jutott 
jelölteket állítani. Kihasználták a liberális 
rendszer rövidlátását szervezkedésre, de ' 
nem szólaltak fel ugyané rendszer bűnei j 
ellen. Annál hangosabbak most.

A hegyek mozognak, a szálfák zug- i 
nak, az emberek pedig titkos és nyílt ; 
gyűléseken fenyegetőznek.

Mikor a magyarságot az abszolutiz­
mus fenyegette, akkor a nemzetiségek 
nem voltak mellettünk. Mihelyt az alkot­
mány veszedelme elmúlt s a nemzet 
bálványozott vezérei köré csoportosult, a 
nemzetiségek szembe helyezkedtek ve­
lünk. S a mint kibontottuk a választási 

lobogót, a nemzeti küzdelem vezérei el­
len, megindult a nyílt harcz ugyanazon 
vezérek ellen, ellenünk, a diadalmas ma­
gyarság ellen.

A mostani állapottal tehát elégedetle­
nek. Az ellen tüntetnek, képviselőjelölte­
ket állítanak, fanatizálják a népet.

Jó lesz a választói jog reformjánál 
ezt el nem felejteni.

Most bosszulja meg magát a szabad­
elvüpárt vaksága. Éveken át hiába pa­
naszolta lel az ellenzék, mily igazság­
talan dolog, hogy a nemzetiségi vidéke­
ken van sok apró, a magyar területen 
kevés, de nagy kerület. Akkor egy rom­
lott rendszernek tökbséget adtak a nem­
zetiségek, ma adnak egy hazafias tisz­
tességes kormánynak: ellenzéket.

És ebben a munkában hatalmas tá­
mogatóik vannak: a volt szabadelvüpárt. 
A párt meghalt, de még halálában is 
igyekszik a győzelmes magyarságnak ár­
tani annyit, amennyit csak lehet. Mint­
hogy pedig a diadalmas nemzeti eszme 
ellenzői ma a szocziáldemokraták és a 
nemzetiségek, a volt szabadelvüpárt ron­
csai a városokban a szocziáldemokraták, 
a vidéken a nemzetiségek hajójához csat­
lakoznak.

Egy a vigasztaló: a szabadelvűek 
láttak már egy hajótörést; hátha oda 
kormányozzák a másik kettőt is ?

Dr K. A.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA

A tűzhányók keletkezése-
(Vége.)

Martinique sziget lakói a menynybemene- 
tel ünnepéhez készültek és megnyílt előttük 
a pokol, eltemetve egy várost, összes lakóival; 
megsemmisítve egy kikötőt összes hajóival.

Három perczig tartott az egész drámai 
Ennek is csak egy tanúja van. Egy gyilkos. Egy 
a börtön fenekén kínlódó rabi

Ez volt a sorsa, Sodornának és Gomorr- 
nának. Ez lesz sorsa, a tűzhányók közelében 
települt városoknak.

Megdöbben az emberi A természeti erők 
'égtelenségét, összeméri iáját kicsinységével, 
borbaszedi múlt idők eseményét. Istenbe bízva 

tovább. Eszközöket gyárt, hogy meg- 
"eMe hasanló csapások bekövetkezését.

A tűzhányók rohamos kitörése közül neve- 
“tes a Vezúv, mely Kr. u. 79-ben Herkula- 

uin és Pompeji városokat eltemette. 1883-ban 
. Kj’katoa, mely a hegyet a tenger alá nyúló 
7Z1 eK*ütt> légberöpitette; 1886-ban Uj- 

andban a Taraera; 1888-ban Japánban, a 
^ndaira egész kúpja, repült a levegőbe: 1902-bea 
’tegbizhatö bevásárlási forrás: Vasutasok szállító Tavasai 

angol szövetekben, blons és kostfimi kelmékben, 
°Us selymekben megérkeztek s rendkívüli olcsó árakban kaphatók. 

Vászon és fehérneműink jóságáról t. vevőink már meg- 
M’özödlek, azokban a választék megkétszereződött.

Áraink szolid olcsóságáról kérünk meggyőződést szerezni.
Telefon az egész megyére: Ö15.

a Mont-Pelée kitörése volt oly rohamos, hogy 
a légnyomás; a kitörő gőz és kén pár pillanat 
alatt 32 ezer embert pusztított el.

A Teneriffa csúcs tűzhányója 3615 méter 
magas. Ha a tüzhányóhegy katlana, a tenger 
színével egyforma magasan volna is: ily magas 
kéményen kell kijutni, a kidobott tüztömegnek, 
mely a levegőben, ha csak ily magasra repül 
is, elképzelhetlen az az erő, mely ez anyagott, 
sziklák és lég, ellenálló ereje mellett, 4-6-8-10 
ezer méter magasságra dobja fel. Az Etna fő 
nyílásán kívül, 900 mellék krátere; Jáva szige­
tén egyetlen tűzhányónak, öt fő, és ötven mel­
lék krátere van, melyek közül hol egyik, hol 
másikból bugyog a láva. A tűzhányó alakja, a 
kitörés után többnyire változik. Ha rohamos 
a kitörés? elröpül a tűzhányó csúcsa; ha erős, 
de a kiszórt anyagot visszabullató ? akkor a 
kráter szélén emelkednek. Nápoly mellett, ily 
kitörés folytán, keletkezett két nap alatt, a 
Monte-Nouvó. A tenger alatt is vannak tűzhá­
nyó kitörések. Ezek a legtöbbször, el sem érik 
a tenger felszínét.

A tüzhányóhegyek eddig ismert összes 
számát, a földgömb területén 672-re teszik. 
Ezek részint kialudt, részint működésben levő 
levő tűzhányók. Hazánkban a Mátra, Cserhát, 
Tokaj-Hegy alj a, Vihorlát-Gutin, Hargita, és 

Bakonyhegység területén vannak régkialudt 
tűzhányók. A földgömb ma ismert; működés­
ben levő, vagy gyakran kitörő tűzhányóinak 
száma 360. Ebből Amerika területére 150 ismert, 
igen gyakranmüködő tűzhányó jut. Legkevesebb 
tűzhányó «ziget Ausztrália területén van.

Az u következik Afrika, Európa, Ázsia, 
hol ha íüzhányó nincs is, a földrengés igen 
gyakori. Chilében 33. Kamcsatkában 38; az 
Aleut szigeteken 48 tűzhányó van, néhol egy 
egymás közelében, néhol egymástól távol. 
Közép Amerika tűzhányói 8000 kilométer hosz- 
szu vonalban magaslottak ki. Legszebb csoport 
vulcán: a Vezúv, Etna, és Stromboli. Uj-Zéland 
600 Km’ nyi felületén 63 tűzhányó emelkedik. 
Némelyik tűzhányó csak gőzt, nehány csak 
füstöt; néhány gyilkoló gázt és hamut; nehány 
megolvadt és kihűlő tüzes anyagot lövel.

Az egyikből, magasra törve repül ki a tar­
talom; a másikból csendesen ömlik, lefelé a 
hegyoldalon, a megovadt anyag. (1883 aug 
26-án, a Krakatoa tűzhányó 800 méter magas 
kúpja, egy dörrenéssel a légberepült. A levegő 
rászkódása Párizsban is érezhető volt.)

A tenger alatt működő tűzhányók kitöré­
sekor, a külömben csendesen nyugvó tenger, 
egy területen elkezd hullámzani, mint a foron- 
gásban levő viz. Ily helyre a hajók nem men-

dh'atriruháxa
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A románok mozognak.
Előző számunkban megemlékeztünk a ro­

mánok lázadásáról. Hihetetlennek tartottuk. 
Újabb irformácziónk alapján azonban megütkö­
zéssel kell tudomást vennünk a valóságról. A 
lázitás egyenesen a magyarság ellen irányul» 
ugyannyira, hogy a Belényes környékén lakó 
magyarok élete veszélyben forog, minden 
perczben attól kell tartamok, hogy a 48 as 
állapotok ujulaak fel.

A lázitókat nem tudják kinyomozni, vagy 
ha tudják is, félnek a nép bosszújától és nem 
akarják őket megnevezni. Gyanú merült fel 
több román joghallgató ellen, azonban letartóz­
tatásukat elrendelni nem lehet, mert azoláhság 
nem akar ellenük bizonyítani semmit. Közelebbi 
és részletes tájékozást nem szerezhetni, mivel 
az egész vidék a titokzatosságba burkolódzott. 
Az alispán rendeletének, mely a íőszolgabirókat 
hívta fel jelentéstételre, csak részben tettek 
eleget. Belényesből újabban megint panaszt 
tettek a belügyminiszternél, hogy a lázitás nem 
szűnt meg, sőt még nagyobb arányokat öltött. 
E panaszra tegnap délután újabb miniszteri 
rendelet érkezett táviratilag az alispánhoz. 
Miskolczy alispán erre felhívta a belényesi fő­
szolgabírót a részletes jelentés megtételére. E 
felhívásra a főszolgabíró egy szűkszavú távirattal 
felelt:

»Kérek egy század gyalogságot kiren­
delni. <

A távirat mellett elmaradt minden jelentés, 
mely a lázadásra, vagy a lázitásra vonatkoznék. 
A katonaság kirendelésének kérése mindazon­
által amellett bizonyít, hogy a belényesi hírek 
igazak A főszolgabíró kérelmére az alispán 
azonnal intézkedett egy század gyalogos kiren­
delésére. A katonaság még ma este ki fog 
szállani Belényesbe, hogy megnyugtassa a

magyarságot. A katonaság készenlétben van 
állandóan, hogy szükség esetén azonnal ki­
szálljon. .

A tenkei lázadásra vonatkozólag a tenket 
főszolgabíró azt a jelentést tette, hogy a láza­
dás híre onnan keletkezett, mert az ipariskola 
tanulói éjjel több ablakot bevertek. A rakon- 
czátlan inasok ellen a kihágást eljárást meg­
indították.

A keresztényszocziálisták
Ismeretes, hogy a keresztényszocziális ak- 

czió Mágyarországon pártpolitikai alapra nem 
kíván helyezkedni. Lapunk is leközölte ide- 
vonatkozólag a keresztény szocziális központ 
hivatalos állásfoglalását. A keresztényszocziális- 
ták tehát a jelen választási kampány folyamán 
sem bontanak politikai zászlót, hanem első 
sorban a néppárti jelöltre, ilyen hiányában pe­
dig arra szavaznak, akinek politikai egyénisége 
elveik számára legtöbb garancziát nyújt. A 
szombathelyi kerület függetlenségi jelöltje 
Gothárd Sándor, például maga is lelkes ke- 
resztényszocziálista, akit a mozgalom hívei a 
legnagyobb lelkesedéssel támogatnak. így van 
ez még igen sok kerületben, ahol a keresztény- 
szocziálisták bizalommal fogadhatják a koali- 
cziós jelöltet a maguk törekvései szempontjá­
ból is. Ahol pedig nincsennek tisztában a kép­
viselőjelölt magatartását illetőleg, ott nyilat­
kozatot provokálnak tőle. így történt legutóbb 
Győrött is, ahol Hillbert Károly a volt füg­
getlenségi képviselő készségesen ígérte meg a 
nála járt deputácziónak a keresztényszocziális 
törekvések támogatását.

Érdekes fordulatot vett a dolog Pápán, 
ahol Hoitsy Pál nem volt hajlandó a keresz- 
tényszocziális programm érvényesítéséért síkra 

j szállni. Tekintettel arra, hogy a szocziáldemok­
raták jelöltet állítottak Pelczéder Ágoston 
sznmélyében, a keresztényszocziálisták Herényi 
Jenő dr szombathelyi ügyvédet, a katho- 
likus törekvések exponált, agilis harezosát 
léptették föl jelöltül. Anélkül azonban, mintha 

ennek a kandidálásnak pártalkotó jelleget kí­
vántak volna tulajdonítani. Ellenkezőleg. Hiszen 
a keresztényszocxiálisták szigorúan respektálják 
a koalicsiót minden körülmények közt. A 
pápai jelölés tehát csupán demonstratív jellegű 
a szocziáldemokrácziával szemben s inkább 
csak annak a néprélegnek szól, amely ma 
még az alkotmány sánczain kívül áll, hogy a 
nemzetközi izgatással szemben jó előre meg­
jelölje neki a jövőben követendő helyes irányt. 
Hasonlóan történt ez már a legutóbbi pápai 
választás alkalmával is. Bánffy lemondása 
után, amikor a szocziáldemokratákkal szemben 
szintén jelöltet állított a keresztényszocziálista 
szervezet.

A jelölt programmot adott és agitált a 
választás napjáig, amikor aztán befejezettnek 
látta munkásságát és visszalépett a koaliczió 
javára.

Itt említjük meg, hogy a keresztényszo­
cziálisták az elmúlt vasárnap a békésmegyei 
Csorváson nagyszabású, jelentőségteljes nép- 
gyülést tartottak.

Az uj helyzet.
Az uj érára sok munka vár. A komoly 

munka nem szereti a zajt. Innen van, hogy az 
uj helyzetben kevés a szenzáczió. Itt a tények 
beszélnek.

A tegnap történetéről egyébként részletes 
tudósításunk a következő:

A miniszterelnök Becsben
Wekerle ma Bécsben van. Részt vesz Jo- 

sipovich Géza horvátminiszter eskütételén Ké­
sőbb audiencziára megy a királyhoz. Majd az 
osztrák kormánynyal folytat tanácskozást arra 
nézve, hogy a gazdasági kérdések rendezése 
tekintetében minő alapon induljanak meg a 
tárgyalások. Ugyancsak ma dől el a közigaz­
gatási bíróság elnökségének sorsa is. Befejezett 
tény, hogy Wlassics Gyulát nevezik ki.

A közeljövő programmja.
A Szolfatara nevű vulkán tulajdonképen kénes 
kigőzölgés, mely a Vezúv oldalából bőven tör 
elő. Magyarországon a Büdös nevű tarjai bar­
lang és a közelében levő Gyilkostó nak van 
ily kigőzölgése. Nápolyban egy földalatti üreg 
az Eb-barlang, a kóbor kutyák elpusztítására 
szolgál. Uj-Zéland és Jáva szigetén is vannak 
ily kis tartalmú vulkánok.

A tűzhányók által feldobott parázatból 
roppant terhes fellegek támadnak. Ezek ontják 
az esőt. A légköri villanyosság, elképzelhetet­
len tömegben gyűl a tűzhányók fölé. Villám 
villámot ér. A szakadatlan dörgés szinte foly­
tatása a földből feltört nagy robbaná-nak. 
Mintha csak a felébresztett égbolt akarna visz- 
szalövöldözni a lázadó földgömbre.

Hegyeket rengető dördülések töltik meg 
a levegőt. A tenger alatt elképzelhetetlen há­
borgás lámad, mely a hullámot 15—30 mé­
terrel magasabbra csapja ki a partokra, mint 
aminő a tenger rendes hullámzása, dagálya, 
szélvihara.

Izland szigetén 1875-ben kitört Askja 
nevű tűzhányó hamuját Stokholm svéd fővá­
ros utczáin bőven terítette le a szél. A meg­
olvadt láva sűrűsége is különböző. Némelyik 
híg; szalad a hegyoldalon mint a viz A másik 
sűrű. Ennek haladása egy óra alatt alig 1 mé­
ter. Ez a láva felület hamar kihűl, a belseje 

. ellenben napokig tüzes marad. A Vezúv 1891. 
évi kitörése után a lávaömlés három évig tar- 

í tott. Számítások szerint 36 millió köbméter 
I lávát, 130 méter magasságban halmozott fel. A 
’ kitörés oka egyszerű.

A föld belseje tüzes, izzó anyag. Ez anyag 
közelébe jut a földben levő viz, melyet az 1200 
C. foknak képzelt tűz: gőzzé változtat. Ez ki 
nem törhet, kidobja tehát az útjában álló anya- 

j gokat.
Rátkay József.

nek, mert bekövetkezhető kitörés, a hajót is 
tönkretenné. De ha, a tengeralatti tűzhányó 
működését észreveszik ? a forrongó vizet lehe­
tőleg mégis megközelítik, hőmérések bebizo­
nyították, hogy a tengervíz rohamosan melege­
dett. A Lipári szigeteknél (38 olasz 14) a ten­
ger alul feltörő vulkán, 232 méter magasra 
dobta a tenger vizét. Ily kitörések útjába eső 
tengeri állatok elpusztulnak, s azok hullája bo­
rítja a közeli környék tengerét. — Némely 
tűzhányótól, csak vízgőz tör elő, oly forma, de 
sokkal erősebb sistergéssel, mint a minő a gőz­
gépekből kibocsátott gőz, másikból kénes szag, 
hamu, homok, kövek repülnek ki. Minél nagyobb 
a tűzhányó ereje, annál több az előzetes föld­
rengés, magasra (3—4 ezer méter) törő füst. 
Mintha figyelmeztetni akarná az emberiséget, a 
kitörő veszélyre. A felrepitett kövek lehullanak; 
a hamu tömeget azonban, karjára veszi, a felhő 
légrétegek szélvihara. A Vezúv 512-ik évi 
kitörését, Konstántinápolyig vitte a szélvihar. 
A Krakatoa 1883 ik évi kitörésekor 800.000 
km. területen hullott le a felrepült hamu, mely­
től a fellegek is vörös szint mutattak.

Az iszapvulkán úgy támad, hogy a föld­
ben létező szénsav és más gáznemü test, meg- 
kavargatja a föld belsejében levő vizet és isza­
pot. Néha sűrűbb, néha higabb alakban tör a . 
felszínre a forrásvíz, magával hozva a felkavart ; 
isszapot, melyből iszaphólyagok támadnak, forrni 
látszanak. Magyarország területén Kovászna 
nevű erdélyi fürdő bir ily tüneményei. Uj- 
Zelandban nagy számmal vannak ily vulkánok. 
Ezek összefolyásából támadnak a sárpatakok. 
Az olaszok fumarola néven nevezik az oly vul­
kánokat, melyek csak vízgőzt töveinek ki. Ezek 
a működő tűzhányók közelében fordulnak elő, 
s oly tiszta vizet adnak, hogy a nép ivásra 
használja az összegyűlt vizet. Island Jáva és 
Uj-Zéland tűzhányói adják a legtöbb ilyen vizet.

A bécsi Zeit — mint Írja — beavatott 
helyről, igen érdekes képét rajzolja a kormány 
s az uj parlament tevékenységének a legköze­
lebbi jövőben.

A király a trónörökössel együtt május kö­
zepén Budapestre érkezik, hogy maga nyissa 
meg trónbeszéddel az országgyűlést, mint ré­
gebben szokta. A trónbeszéd ki fog terjesz­
kedni a katonai kérdésre, de foglalkozni fog a 
monarchia közös gazdasági ügyeivel is. A 
király budapesti tartózkodása alkalmából fé­
nyes udvari ünnepségek lesznek Budán.

A parlament összeülése után nyomban 
hozzálát régóta fölhalmozott teendői elintézésé­
hez. A leiirat vitája, a költségvetés, valamin: 
az ujonczmegajánlás julius közepéig elintézetten 
lekerülnek a napirendről, úgy hogy ekkoi tnár 
majd el is lesz napolható a Ház széptan ti 
ig-éig. A delegácziók ezután szeptember köze­
pén fognak összeülni Bécsben.

Oberschall installácsiója
Ober schall Adolf, a kúria uj elnöke tegnap 

tartotta ünnepélyes installáczióját. Letette a 
hivatalos esküt. Majd beszédben körvona oz 
a főbb irányelveket, amelyeket követni ó iaj 
Ezek az igazságszolgáltatás menetének egészséges 
gyorsítása, a judikatura egysége, a bírák s 
ügyvédek között föntartandó kollegiális 
maga ideális értelmében.

Gulner üdvözlése
Nagy-Káta község küldöttsége tegnap j** 

Gulner Gyula pestvármegyei főispánnál, áta
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díszpolgár* oklevelet. Ugyanezzel a tisztséggel 
Irt deputáczió Prónay Dezső bárónál, Fazekas 
Ágostonnál és Keglevich Gábor grófnál.

Ismét visszahelyezés.
Ódor Géza pénzügyi tanácsos, zalaeger- 

steg* pénzügyigazgatót, aki Csulyovszky Dezső 
úgynevezett eskütételénél netn korupareált, a 
darabantok áthelyezték Veszprémbe. Zalavár- 
uiegye kérelmére most újra visszahelyezték.

Ausztria kiváncsi.
Üerschatta a reischrathban interpellácziót 

intézett Gautschhoz, adjon fölvilágositást, mily 
alapon jutott megegyezésre a magyar politikai 
majoritással.

Gausch kijelentette, hogy erre a kérdésre 
csak akkor felelhetne, ha a magyar kormány 
fölhatalmazná. Amig ez meg nem történik, az 
interpelláczióra érdemlegesen nem válaszolhat.

A villamos vasút megnyitása.
A villamos vasút mintegy kedves álom 

volt Nagyvárad közönsége előtt. A hosszú 
huza-vona megérlelte azt a gondolatot, hogy 
nem is érjük meg ezt.

Ami annyi ideig vágy volt, most már meg­
valósult. ui

Ma reggel óta vígan csilingel Nagyvárad 
utczáin a villamos.

Semmi, 2 vagy 4 vágányon fut egy kocsi, 
de ezekben a kocsikban képzeljük mi a jövő 
Nagyvárad éreterét lüktetni.

A modern élet vérkeringése ez, ha nem 
nem ügy volna, kétségbe esnénk a város 
jövőjéért.

Az a csengő hirdeti ennek a szegény 
városnak a jövő zenéjét. Hirdeti, hogy ez a 
város fejlődik, nagy lesz, virágzik s gyümölcsei 
a polgárság jóléte, kulturális, vagyoni emel­
kedése lesz.

Aki szereti ezt a várost, akinek lelke, 
szive, össze van nőve a boldogulásával, kétsze­
res örömmel van eltelve ma, mikor a nagy­
városok egyik fő forgalmi eszköze, a villamos 
vasút kocsijai végig száguldoznak a városon.

Hosszú esztendők bizonytalansága testet 
ölt, Nagyvárad város közönségének rendelke­
zésére áll a legmodernebk forgalmi eszköz.

Hogy jól prosperáljon érdeke a vállalat­
nak, de egyben érdeke a város közönségének, 
amelynek szolgálatába szegődött.

♦
A nagyváradi villamost vasút mütanrendőri 

bejárása tegnap ment végbe.
A városházán délelőtt fél 10 órakor tár­

gyalás alá vették a szerződést, a terveket, s a 
miniszter leiratát, majd bejárták a vasútvona­
lakat.

Jelen voltak: Söpkéz Sándor miniszteri 
oszt, tanácsos, az eljárás vezetője, Unódy La­
jos kiküldött vasúti és hajózási biztos, Menyhárt 
András a keresk. min. műszaki osztályának 
kiküldöttje. Búzás Elemár a posta- és távirda- 
igazgatóság képviseletében, Fáknay Béla kolozs­
vári üzletvezető, Magyarszky főfelügyelő, Kle- 
****** főellenőr, a Schukert-művek vállalat 
részéről Stromszky Sándor igazgató, a villamos 
’•»ut társaság részéről Urbán Adolf igazgató, 
Airway Richard jogtanácsos, Smazsenka Ernő 
vexárigazgató s a város képviselői.

“«ivei mindent rendben találtak, a jegyző- 
vették fel.

^éll 2 órakor a Pannnoia étterembe 4

nagyszabású bankett volt a villamos vasút 
megnyitása alkalmából, amelyen a fentebb em­
lítetteken kívül a törvényhatósági bizottság 
tagjai s más előkelőségek voltak jelen, mint­
egy kétszázan.

A lakoma közben Rimler Károly polgár­
mester mondotta az első felköszöntőt. Fejte­
gette, hogy mily jelentős mozzanat Nagyváiad 
kulturális életében a villamos vasút. Elfelejt­
jük az éveket, amig küzdöttünk érte. Most ott 
van, szeretettel karoljuk fel. A királyról emlé­
kezett meg, akinek jólétéért, egészségéért ürí­
tette poharát.

A czigány banda a Hymnuszt játszotta.
Dr Radó Ignácz a kereskedelem s az azt 

elősegítő forgalom fontosságát fejtegetve, 
Kossuth Ferencz kereskedelmi minisztert mint 
európai szaktekintélyt éltette. (Zajos éljenzés» 
taps.)

Szitmay Richárd a törvényhatóság és a 
városi tanács egészségéért ürítette poharát.

Huzella Gyula kamarai elnök hatásos 
szép beszédben a villamos vasút fontosságát 
fejtegette s a villamos vasút jövőjéért, boldo­
gulásáért s a társaság hivatalnokaiért ivott.

Dr Hoványi Géza a vasút keresztelési 
ünnepén a keresztapát, a miniszteri kiküldöttet 
élteti.

Még Söpkéz Sándor miniszteri osztály­
tanácsos lelkes szavakkal a villamos vasút 
társaság vezetőségére köszöntött.

A társaság még sokáig együtt maradt.
A Pannonia vendéglős kitünően látta el a 

vendégeket.
*

A villamos vasút ma, szerdán reggel 6 
órakor nyitja meg rendes üzemet.

Választási mozgalmak.
Már csak négy nap választ el bennünket 

az urnáktól. A pártok a hivatalos jelöltek lis­
táját véglegesen lezárták. Mai számunkban 
újra közöljük a néppárti jelöltek hivatalos 
névsorát az időközben történt szaporulat figye­
lembevételével.

A néppárt hivatalos jelöltjei
Ajtics-Horváth Dezső (Vágvecse), Artim 

Mihály (Zboró), Buzáth Ferencz (Rum), 
Csernoch János (Szakolcza), Csizmazia Fe­
rencz (Szempcz), Darányi Ferencz (Baksa), 
Dömötör Mihály (Bazin), Farkas József (Zala­
egerszeg), Förster Ottó (Sárvár), Gieswein 
Sándor (Magyaróvár), Hencz Károly (Lövő), 
Karácsonyi Sándor (Aranyos Maróth), Kovács 
Pál (Érsekújvár), Mailáth Géza gróf (Szécsény)» 
Molnár János (Eszterháza), Nyáry Béla Alsólendva 
Rakovszky István (Csorna), Simonyi-Semadam 
Sándor (Németujvár), ifj. Szmrecsányi György 
/Vágbesztercze), Trübinyi János (Stamfa), 
Udvary Ferencz (Zircz), Wildfener Károly (Új­
bánya), Zichy Aladár gróf (Nagykanizsa és 
Zámoly) és Zboray Miklós (Marczali), a párt 
régi képviselői, összesen 25 választókerületben.

Uj jelöltek: Adamovich István dr (Tóváros). 
Ábrányi Kornél dr (Regőcze), Baán Achilles 
dr (Héthárs), Beniczky Ödön (Rózsahegy), 
Brestyenszky Kálmán (Privigye). Csitáry Béla 
(Alsókubin), Ember Károly (Körmöczbánya). 
Ernszt Sándor dr (Várna), Gyuriss Emil dr 
(Csacza), Hunyady László gróf (Nagytapolcsány), 
Jánoky Gyula (Baán), Landener Béla dr (Csák­
tornya), Rakovszky Béla (Zsámbokrét), Tilos 

I István dr (Nagymarton) és Zundl Péter (Hód­

ság). Összesen tizenöt jelölt, ugyanannyi ke­
rületben.

A néppáft hivatalos jelöltjeinek száma te­
hát összesen harminczkilencz — 40 kerületben. 
Ezen a számon most már előreláthatólag aligha 
történik változás.

♦

Mialatt igy minden párt megállapodik a 
jelöltek személyében s a központ munkája 
megszűnik, egyre jobban szaporodik a kerü­
leteké.

A választási harcz tegnapi csatározásainak 
képéből itt adunk egy-két részletet.

A vármegyében.
Élesd. Farkasházi Zsigmond (f.) a volt 

képviselő szorgalmasan járja kerületét, mely 
mindenütt rokonszenvesen fogadja. Hétfőn 
Nagybáródon tartott programmbeszédet nagy­
számú hallgatóság előtt. Kiemelte a magyar­
román testvériséget, majd az általános válasz­
tói jogról szólott, amelynek politikai pályáján 
mindenkor hive volt. Kérte a népet, társon ki 
a 48-as lobogó alatt. A román nép állandó 
helyesléssel kisérte a beszédet. Ugyancsak hét­
főn beszélt Farkasházi Bucsán és Feketetón is, 
szintén nagy hatással. Farkasházinak nyomában 
járt ellenjelöltje Pap Korjolán dr (nz.) nagy­
váradi ügyvéd, kinek érdekében heves naczio- 
nalista agitáczió folyik. A mérkőzés a két je­
lölt között heves lesz, miután a nemzetiségi 
jelöltnek is erős pártja van.

Az országban.
Aradmegye. Aradon Barabás Béla tegnap 

tartotta programmbeszédét igen nagy ha­
tással.

Békésmegye. K. Schriffert József (f.), a volt 
képviselő vasárnap délután tartott programm­
beszédet nagy közönség előtt, vegyes hatással. 
Fokozta a kellemetlen hangulatot, hogy ajelölt 
kortesei között 8—10 rovott múltú ember is akadt. 
Ugyancsak vasárnap délelőtt akarta megtartani 
jelölő gyűlését Bartha István (f.) pártja is, 
rendzavaró elemek visszatetsző erőszakossága 
folytán azonban lehetetlen volt gyülésezni. A 
kinos inczidenst a higgadtabb társadalmi ré­
tegek ismét a Schiffert-párt rovására írják. A 
kényszerhelyzet következtében Bartha csak 
hétfőn mutatkozhatott be a választóknak a 
Göndöcs-kert pavilonjának nagytermében, mely­
nek minden zuga tömve volt.

A jelölt harmadfél óra hosszat beszélt 
lelkesen, színesen, mindenre kiterjeszkedve. 
Hallgatósága feszült figyelemmel leste minden 
szavát a beszédnek, amelynek igen mély hatása 
volt. A küzdelem rendkívül hevesnek Ígér­
kezik. A pártok egyforma erőseknek látszanak.

Brassómegye. Brassó II. Szterényi (a.).
Fiume. Zanella Richárd (a). Ghyczy Kál­

mán (f.)
Nujdumegye. Hajdú-Böszörmény : Benedek 

János (f. 1 ellen a szocziálisták jelöltet állítanak.
Háromszékmegye. Kézdi vásárhely: Polónyi 

Géza (f.) ma beszámol, fia Polónyi Dezső (f.) 
programmbeszédet tart.

Somogymegye. Szili: Kacskovics Géza (f.) 
volt képviselő és Papp László dr. (f.)

Szepesmegye. Ó-Lublón Jugenfeld Károly 
báró (a).

Szolnokmegye. Karczag: Jánossy Béla dr 
(f.). Madarász Imre (f.) hir szerint visszalép.

Trencsénmegye. Baán: Jánoky Gyula (népp.), 
Mizarik József (nz.), Rakovszky Antal (a.). He­
ves küzdelem várható.

Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőinket, 
hogy úgy hátralékban levő, valamint 
a jelen negyedre szóló előfizetéseiket 
mielőbb beküldeni MÍveekedjenek, 

hogy a lap szétküldésében fennakadás ne 
tötrénjék.
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TÁJÉKOZTATÓ.
jfprüis 26. Főispáni installáczió a városnál. 
fyrilis 29. A mérnökegylet előadása a városházán, 
Május 2. Képviselőválasztás Nagyváradon.
Május 5. Főispáni installáczió a megyénél.
Május 5. Kath. Liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.
Máj. 19. Száznapos ünnepély a hadapródiskolában |

* A főispán installácsiója Biharvár- 
megyegye alispánja tegnap kitűzte a rendkí­
vüli közgyűlés határidejét. A közgyűlésnek 
egyedüli tárgya lesz Glatz Antal főispán be- 
igtatása. A meghívókat, mely május 5-ikére 
hivja össze a megye törvényhatóságát, ma fog­
ják szétküldeni a bizottsági tagoknak. Glatz 
Antal Biharvármegye kinevezett főispánja teg­
nap délelőtt az alispánnál volt és mintegy 
órahosszáig tárgyaltak a megye közügyéiről és 
a május 5-én tartandó installáczióról. Nagy­
várad városánál csütörtökön, f. hó 26-án 
lesz az installáczió, melyre a polgármester a 
következő meghívót bocsátotta ki:

Nagyvárad város újonnan kinevezett fő­
ispánjának, méltóságos Glatz Antal urnák be­
iktatása tárgyában folyó évi április hó 26-ik 
napján (csütörtökön) délelőtt 11 órakor a vá­
rosház termében tartandó rendkívüli közgyű­
lésre bizottsági tag urat tisztelettel meghívom. 
Nagyvárad, 1906. évi április 24-én. Rimler 
Károly polgármester.

* Buzaszentelo. Ma Szent-Márk evan­
gélista napján tartja a kath. egyház a buza- 
szentelőt. E kedves napon falukon csaknem 
mindenütt körmenetek indulnak ilyenkor a 
határba, hogy bő áldást esedezzenek a nép 
verejtékes munkájára, a vetésekre. Városokban 
persze ez igy nem lehet. Itt máskép van. A 
templomok falai között, vagy kint a templom 
mellett tartják a buzaszentelést, amely után a 
hívők egy-egy búza szállal térnek vissza ott­
honukba A buzaszentelés ma délelőtt 9 órakor 
veszi kezdetét a templomokban.

* Öröm a városházán. A közgyűlés 
által megszavazott és miniszterileg jóváhagyott 
drágasági pótlékot tegnap fizették ki a város­
házán. Sok nélkülözést szüntet meg az a cse­
kély pénz. Nem hiába mondják, hogy jó volna 
a jövő hónapban is egy kis pótlék.

* Herczegh Ferencz fogadtatása 
Tegnap d. u. választmányi ülést tartott a 
Szigligeti-Társaság abban a tárgyban, hogy 
minő módozatok közt vegyen részt a társaság 
Herczeg Ferencz fogadtatásában. A gyűlésen 
jelen voltak:

Rádl Ödön elnök, Sipos Orbán, dr Bodor 
Károly, Winkler Lajos, dr Krüger Aladár, dr 
Adorján Ármin, Fehér Dezső, Sas Ede vál 
tagok

Az elnök előterjesztette, hogy a Társaság 
több tagja felszólította az elnököt, hogy Her­
czeg Ferencz nagyváradi látogatása alkalmá­
val a Társaság valamelyes formában a nagy­
nevű iró iránti tiszteletének kifejezést adjon.

Rövid vita után a társaság választmánya 
a következőkben állapodott meg.

Felhívjuk a társaság tagjait, hogy amennyi­
ben Herczeg tiszteletére bankett lesz, azon 
minél többen vegyenek részt; a szint előadás 
előtt pedig a Társaság küldöttségileg üdvözli, 
tekintettel arra, hogy Herczeg a magyar iro­
dalom büszkesége városunkban időzik. A 
küldöttség szombaton este fél 8 ra gyülekezik, 
abban a szállóban, a melybe Herczeg száll.

Uj tagnak felvették Róna Lajost.

* A honvédelmi minlsstw Ioítbíb. 
Biharvármegye és Nagyvárad táros törvény­
hatóságához tegnap érkezett meg a honvé­
delmi miniszter leirata, melyben értesíti a tör- 
vényhatóságot hogy a honvédelmiminiszteri tár- 
czát elfogadta. A leiratban üdvözli a törvényható­
ság közönségét és egyúttal bizalommal kéri, 
hogy állásával egybekötött fontos és nehéz 
feladatában támogassák.

tKalooaay Alán | Kalocsay Alán 
Gyula zircz-cziszterczi áldozópap, volt ország­
gyűlési képviselő, legutóbb nagyleveli lelkész, 
a szolidlelkü katholikus költő 44 éves korában 
elhunyt Budapesten. Java férfi korában halt 
meg, hosszas szenvedés után. Tegnap délután 
temették a farkasréti temetőbe rendtársai, ba­
rátai, tisztelői tömeges részvétele mellett. Gyön­
géd lélek szállott el benne az élők sorából, 
akit sokan szerettek és sokan siratnak őszinte 
részvéttel.

* A Pecze hídja A nagyváradi vasút 
részvénytársaság tegnap kérelemmel járult a 
városi tanács elé, hogy a László malom előtti 
Pecze hidat a város építtesse újonnan. A ké­
relem mellé csatolva van a tervezet is. A hid 
újra építése már nagyon régen kellett volna. 
Ugyanis a jelenlegi hid oly rozoga állapotban 
van, hogy a rajta napjában keresztüljáró közúti 
vasút állandóan veszélyben forgott. Valószínű, 
hogy a hid felépítése nem fog sok halasztást 
tűrni.

* A katonaság- fürdőhelyisége. A fő­
kapitány tegnap terjesztette be a tanácshoz a 
katonák nyári szabad fürdőhelyének megjelölé­
sét. A szabad fürdő az idén is úgy, mint az 
előző évben, a vasúti hid alatt lesz, közvetlenül 
a Körös balpartján a kertészutezai első le 
járatig.

* Leánykereskedés ellen. Mégis tör­
ténik valami. Erkölcsi és nemzet népesedési 
szempontok tevékenységre indítottak már végre 
a hatóságokat is a leánykereskedéssel foglal­
kozók üzelmeivel szemben. Nagyvárad törvény­
hatóságához értesítés érkezett a korfiui osztrák­
magyar konzulátustól, hogy a leánykereskedés 
nagy mértékű elhat apózására való tekintettel 
időszerűnek találja, annak közhírré tételét, hogy 
azok a nőszemélyek, kik valamely ajánlatra 
Korfuba mint nevelőnők, cselédek, pesztrák, 
szobaleányok, elakarnak szegődni, állásuk el­
foglalása előtt iníormácziókért okvetlenül a 
korfui osztrák-magyar kovzulátushoz fordul­
janak s semmiesetre se fogadjanak el oly 
állást, melyet nekik az úgynevezett »Casino« 
vagy a »Cerele des Etranges« ajánl. Az ilyen 
szervezetet fel kell oszlatni, nemcsak szelíden 
figyelmeztetni az áldozatra szántakat.

* Az osztály sorsjáték tegnapi hú­
zásán a következő számokat húzták ki nyere­
ménynyel:

602000 koronát nyert: 3944.
25.000 koronát nyert: 77634.
10.000 koronát nyertek . 6382 42529 94285.
5000 koronát nyert: 102381.
2000 koronát nyertek: 36465 22904 29329 

3944.
1000 koronát nyertek: 41502 39210 84146 

20544 9394 74289 71033 104077 9876 6925 
108263 53145.

500 koronát nyertek: 1539 54240 39071 
194Ő4 91308 15640 90882 10552 21665 37850.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyertek.

* Öngyilkosság. Ugrai tudósítónk jelenti, 
hogy ott Szilágyi Imre és Harsányt Imre heves 
szóváltás után öszszeverekedtek. Szilágyi 
erősebb fizikumú lévén Harsányit ügy elverte, 
hogy az eszméletlenül maradt a verekedés 
színhelyén Szilágyi mikor meglátta Harsányit 
eszméleden állapotban, annyira megijedt, hogy

hazafatott és ott felakasztotta magit. Az 
esetről jelentést tettek a királyi ügyészségnek 
mely az öngyilkos temetésére vonatkozóéi 
délyt megadta.

x Vége! Vége! Vége ! Az amerikai 1 
gyémánt király elutazik. Ha van még olyan I 
egyén Váradon és környékén, ki az ameri­
kai gyémánt király remek művű utánzatait 
még eddig nem látta, az menjen azonnal és 
nézze meg, mely ily ritka alkalom soha többé 
nem fog kínálkozni. A még raktáron levő 
áruk a következő mélyen leszállított olcsó 
árban lesznek elárusítva: Mi ezelőtt 4 frt 
volt, most 1 forint, ami ezelőtt 2 frt. 
volt, most 30 k raj Gitár. A még raktáron 
lévő tárgyak a következők: Gyűrűk, brossok, 
nyakkendőtűk, óralánezok, karkötők, kézelő­
gombok, fülbevalók, boutonok férfi és női 
doublé lánczok stb. stb. Mondhatjuk, hogy 
ily ritka alkalom még nem kínálkozott s 
nem is fog kínálkozni soha itt Váradon. 
Amerikai Gyémánt Király fióküzlete: Fő- 
utcza 5. szám, (a volt Kiss Dávid és Társa 
urak helyiségében.)

x Igazi pénz-megtakarítás, ha szőnyeg, 
függöny, garnitoura, madracz és paplan szük­
ségletét az Amerikai Áruházban szerzi be, 
mivel az árak ottan utólérhetetlen olcsók.

IRODALOM.

Szocziálista programmok.
Bernát István közgazdasági iró, a Magyar 

Gazdaszövetség igazgatója tollából ily czimmel 
igen figyelemreméltó könyv hagyta el a sajtót 
Á szocziálista törekvések elleni védekezés 
szükségét már nálunk is érzi a társadalom, 
ennek daczára kevesen vannak, a kik a szoczi- 
álisla mozgalom történetét, irányát, külömböző 
alakjait, és kivánalmait alaposan ismernék. 
Hézagpótló munkát végzett tehát a szerző, 
a midőn e müvében szigorú tárgyilagossággal 
vázolja a külföldi régi és újabb mozgalmakat 
és apróra kimutatja milyen viszonyban állanak 
ezekkel a magyar szocziális törekvések. Miután 
bemutatta a szocziálisták ideálját. Elsősorban 
ismerteti a szerző a külföldi programokat, La- 
salle és Marx eltérő felfogását, a góthai, erfurti, 
részletes ptogramot és az angol, a franczia, 
belga, osztrák és magyar szocziálisták prog- 
rammjait. Elemezi a programúinkban kifejtett 
kívánságok eredetét, mindenekelőtt meg­
magyarázva mi értendő szocziálizmus, ille­
tőleg szocziáldemokráczia alatt. Proudhon, 
Lasalle és Marx munkáira utalva bemutatja a 
szocziálisták főtételeit és fölveti a kérdést, 
vájjon azok a bajok, amelyekről a szocziálisták 
beszélnek, nem orvosolhatók e másként, mint 
a társadalmi és állami rend felforgatásával 
Vájjon milyen lenne a szocziálisták által meg- 
t Temtendő uj állam ?

Erre sem Dietzgen, sem Kautsky nem ad 
kielégítő választ. Szerző rajzolja a tőkések és 
munkások viszonyát a külföld államaiban és 
reá mutatva a régi magyar állapotokra kérdi, 
hogyha a szocziálisták tényleg tőkéhez akarja 
juttatni a munkást, miért nem gondolnak a 
szövetkezetekre, amelyek legjobban megmenti 
a kisembert a kizsákrnányolás.ól ? Meggyőz en 
bizonyítja be, hogy a szocziálisták terjedéséire 
útjában akadály az agrár kérdés. A paraszt a 
szocziáldemokracziának csak úgy nyerhető meg. 
ha nem emlegetik előtte a fő tantételt, a 1 
tok szoczializálását és áttérve a magyar szó 
cziálista mozgalom vázolására reá mutat J*erz 
arra, hogy a szocziálista tanok terjed sc „ 
földmivtlő nép között csak úgy volt elérne , 
hogy a szocziálisták eredeti programmju _ _ 
főtételétől eltértek, vagy azt legalább is 
emlegetik. ; ••

Külön foglalkozik szerző a magyar M® 
cziálista pártokkal. A ngmzetköziékke , az
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szoczlálistákkal és a Várkooyi-Achim 
szocziálista párttal.

Bemutatja a magyar szocziáldemokraták és 
többi pártok programmokba foglalt követe- 

uaeít s miután ezeket bírálva számtalan tévé­
zőkre sőt mulasztásaikra utal, kifejti, mik 
°nltak a szocziálisták sikereinek tényezői és 
reá mutat arra, hogy a külföldön a németek 
kivételével különösen az angolok, francziák és 
belgák mindinkább lemondanak arról, hogy az 
összeomló társadalomra spekuláljának s mind- 
nkább igyekeznek javító társadalmi munkát 
folyiatni a munkásosztály érdekében. Ennek 
a fejlődésnek a magyar szocziálista pártok sem 
fosnak ellent állhatni.

° A szocziáldemokráczia mai elterjedését a 
szabadságnak, a felszabadult vágyaknak köszön­
heti de ugyanez a szabadság fogja korlátok 
közé szorítani és valódi értékére leszállítani, 
fflert ha a szocziáldemokráczia törekvései valóra 
válhatnának, épen saját despotizmusa lenne a 
szabadság legnagyobb ellensége. Bernát István 
érdekes munkája a » Pátria * irodalmi vállalat 
könyvkiadóhivatalában kapható. Ara 2 kor. 50 
fillér.

TANITGY 

a városi árvaház javára rendezendő estélyen 
fog közreműködni. Az estély műsorát később 
fogják közzétenni.

Bútor
í A Preísz Mihály és Fia 

csődtömegéből 
! meglevő BÚTOROKAT meg- 
í vettem, és

A szerb kormányválság.
Budapest, április 24. (Saját tud. táv.) 

Belgrádból jelentik: A mérsékelt radikálisok 
klubja elhatározta, hogy elvállalja a kormány 
alakítást. A király ma délelőtt 10 órakor fo­
gadta Pasicsot, ki elvállalta a kabinetalakitás 
misszióját. Az uj minisztérium valószínűleg már 
holnap megalakul.

Budapest, április 24. (Saját tud. táv.) 
Belgdrádból jelentik: Az ifjú tadikálisok párt­
klubja ma este ülést tartott, amelyen több órai 
élénk vita után túlnyomó többséggel helyesel­
ték a kormány magatartását.

A san-franciscoi katasztrófa.
Budapest, május. 2i. (Saját tud. táv.) 

San-Franciscoból jelentik: Tilden tábor­
nok tiszti karának egyik tagját, aki a 
mentési munkálatoknál kiváló részt vett, 
automobilozás közben állítólag a polgári 
őrséghez tartozó emberek agyonlőtték. 
Az éjjel eső esett, amely a tüzet részben 
eloltotta.

Sí

Képesítő vizsgálat A nagyváradi kir. 
rom. kath. tanitónépzőben az 1905—6. tanévre 
tartandó képesítő vizsgálatra jelentkezők szüle­
tó, képzőintézeti, erkölcsi, szolgálati és tiszti 
orvosi bizonyitványnyal felszerelt kérvényeiket 
az igazgatósághoz nyújtsák be 1906. május 
24-ig. Jelentkezhetnek: a) tanítójelöltek, b) kik 
a vailás- és közoktatásügyi minisztériumtól en­
gedélyt nyertek; a megjelenés napja 1906. 
május huszonnyolczadika (28) reggeli 8 óra, 
amikor az írásbeli vizsgálat kezdődik. Azok 
részére, kik előzetesen a III. évről osztály- 
vizsgálalot tesznek, 1906. május 25 én Írásbeli, 
26-án szóbeli magánvizsgálatot tartunk. A vizs­
gálati dijak: a) az intézet növendékei részéről 
20 korona, b) idegenek és magántanulók ré­
széről 40 korona, c) oklevél illeték 2 korona. 
Nagyvárad, 1906. április 23. Az igazgatóság.

Nagy SAndor-utcza 4 sz a.
Tisztelettel

Telefoíiszám az egész megyére 626.

■gé. 3 ' X
r A

SZÍNHÁZ.

Vonatkisiklás.
Budapest, április 24. (Saját tud. távirata.) 

Düsszeldorfból jelentik. A hannover-kölni gyors­
vonat utolsó négy kocsija tegnap délután, mi­
közben az állomásra berobogott, kisiklott és 
kettő közülük feldőlt. A szenvedett sérülések 
következtében egy ember meghalt a kórházban 
13 utas könnyű sérülést szenvedett.

Ékszerészmunkások sztrájkja.
Budapest, május 24. (Saját tud. táv.) 

Pácisból jelentik: Az ékszerészmunkások 
ma este mintegy 6000 ember részvételé­
vel gyűlést tartottak, amelyen elhatároz­
ták, hogy holnap reggel általános sztrájkba 
lépnek. A sztrajkolók 8 órai munkaidőt 
követelnek a mostani bér mellett.

Heti műsor.
. nap hőse, (először( C.
: A nap hőse. A.
. nap hőse. B.
Bizánc (díszelőadás, bérletszünet.)

Szerda: A 
Csütörtök: 
Péntek: A 
Szombat: ] 
Vasárnap: Gymesi vadvirág.

A baba A régi kedves operett nagyrészt 
a; szereposztásban került tegnap szinre. Kár, 
h°gy a czimszerep megletősen gyenge kezekbe 
jutott Révész Ilonkánál. Éneke gyenge, játéka 
szintén. Laneclot szerepében Károlyi Leona 
’raíott tetszést fess megjelenésével, ügyes játé- 
ával és énekével. Hajnal (Hilárius mester) 

?,em ^rte utói elődjei komikumát. Palásthy, 
’ Pogány Janka tetszettek. Az előadás közepes 

érdeklődést keltett.
„ A bemutató. Teljesen készen, 
L betanulva és rendezve várja a mai 
jarŐ-tót Kadelburg pompás uj bohózata: *A 
tós r a-< darab szellemes ötleteivel, pont­
ért ] u'ata'val és alakjaival frenetikus hat st 
5)« a budapesti Vígszínházban s állandó 
is ö-F■ ara^ lett' Előreláthatólag Nagyváradon 
mibenOtf na£y sikere lesz az újdonságnak, a 

reszt vesz az egész vígjátéki személyzet.

TORT SZAMOK 
HUTÁSA ÉS TANULÁSA 

középiskolába készülő 
tanulók, kisiparosok 

és kisgazdák számára. 
Irta: RÁTKAY JÓZSEF.

Kapható a
Szent László nyomdában.

Szilágyi Dezső utcza 5. sz.

KÖZGAZDASÁG.

Vidékre 25 fillér elöieges beküldése 
mellett bérmentesefl küldetik meg.

TÁV MATŰK.

StefU^V hangversenye. Geyer
bin han e en Nápoly, Velencze és Abbáziá- 

gversenyezik, május 6-án Nagyváradon

Merénylet Loubet ellen.
Budapest, április 24 (Saját lúd.

Párisbói jelenők: Loubet volt köztársasági 
elnök ellen merényletet követek el. 
Szülővárosában, Momelinárban, lakásának 
egyik ablakában bombát talállak. Jooard 
adószedő megla'ta a bombát, letépte az 
égő kanóczot és elvitte a bombát a rend­
őrhivatalba. A vizsgálatot megindí­
tották.

Nagyváradi hetivásái,
A nagyváradi piaczon 1906. április 23. 

és 24. napján tartott vásárban eladott termeszt- 
mények és élelmi szereknek árjegyzéke:

Tiszta búza 15 40 15'20 15’ Kétszeres 
búza 13 12 80 12 60 Rozs 12 — 1180. 11'60 
Árpa 14— 13 80 13.60 Zab 1440 14'20 14 — 
Tengeri 14'— 13 80 13 60 Borsó 44"— Lencse 
50'—. Bab 44—-. Köleskása 44—. Burgonya 
7.—- 100 kiló lánglisrt 27‘— Zsetnlyeliszt 26.40 
Fehérkenyérliszt 25'60 Barnakenyérliszt 21'60 
Széna fuvarral 6'20 Sza’ma fuvarral 1'80. Só 
zott szalonna 160'—. Zsup-szalma —'20. A'om- 
szalma —'12. 1 köbméter bükkfa 8'—. Tölgyfa 
8' —. Cserfa 8'—. 1 kiló marhahús I. o. 1'32, kiló 
marhahús II. o. 128 kiló marhahús III. o. 120 
1 liter ó-bor 1—, 1 liter uj-bor 80'— liter pálinka 
—'72. 
I 
1 
1 
1 
1

mm 
mmj 
mm
mm.

táv.)

1 liter szilvapálinka 1'60, 1 liter szesz 2'— 
kősó 21'80. 1 mm. nyers faggyú 72-— 
olvaszt, tagúi 70 —. 1 mm. szappan 50.— 
birka gyapjú — —. 1 m m. magyar gyapjó 
—. — hltr. -bor 64 —. 1 hltr. ujbor 38ó

m m. mész mész 2 60 1 mm kemény faszén 
3— 1 mm. puha faszén 3 1 — hltr. keupermag 
—.— 1 hltr. köles —.—. 1 hltr. repcse —.— 
1 hektlr. dió 40 — 1 htlr mugyoró----- . 1 htlr
asztal szilva — 30 1 klg sBvkuyu káposzta 40. 
1 k'g szeionna uyers 140 4 klg sertéshús 140 
1 klg veresba yma — 16 7 klg foghagyma —54 
1 klg boré 220 1 Big paprika 450 1 klg barna 
kenyér — 10 Egy liter kőolaj — 44.

Forgalmi kimutatás 1906 április 23—8*.
Tiszta búza körülbelül &00 htl — Kétszeres búza

7 . Íí ■•
■fi

I

I



r-
6

in
n

1906. ápriliy 2» 19TISZÁNTÚL

külföldi minta szerint

1567.
24

HIRDETÉSEK
Szombat és ünnepnapokon zárva.

Telefon. 243.Telefon: 243.
A

24.

S'

fe

iHehmni tipét és Társa.

okt. — 
okt.-re

drb
Fe-
drb

Búza
Rozs
Tengeri április 1906
Zab ápr.-ra —
Repcze aug.-ra —

f év

nak 
szóié

régi 
form 
részv 
széki

azon 
zalél 
A ré 
6 sz;

1 tői 
mate 
részv 
giekl

kívül 
érték 
alapt 
emel

felül
a tői

140 hltr Rozs 300 hltr Árpa 120 hltr Zab 331 | 
hltr Tengeri 900 hltr burgonya 330 hltr. 1

Marha Ártáblázat 1906. évi április 23—24 : 
1 pár I-sö rendű jármos ökör 860—960 korona. 
1 pár II-od rendű jármos ökör 760- 860 korona. 
1 pár 11-ad rendű jármos ökör 630 — 730 korona. 
1 drb fejős tehén 2qO—400 kor., 1 drb vágó ökör 
150—420 kor. 1 drb. vágó tehén 220—380 ökör 
1 drb veres borjú 40—60 kor. 1 drb. fel éves 
borjú 65—95 kor., 1 drb egy éves borjú 75 — 170 
kor., 1 drb két éves borju 90—240 korona. 1 drb 
bízott sertés 120—128 kor., pár féléves serié-'- 
40—45 kor., 1 pár egy éves sertés 80—95 kor.
1 pár két éves sertés 145—210 korona I dn 
igás ló 170—-390 korona. 1 pír ökörbőr 44—50 
gór.. 1 pár tehénbőr 32 — 40 kor. 1 pár borjubőr 
20—20 ko1., 1 pár lóbőr 10—20, korona.

Lábasjószágok Hízott sertés mintegy 223 
zélhizott 565drb 2 évestő feljebb 178 drb téves 
töl feljabp 330 Sülbő 337 drb malacz 230 
Vágó ma.iha 21 1 brb Jármos ükör 2100 prk 
jős tehén 900 d»>> 6orju 887 drb bivaly 59 
juh és kecske 230 drb Ló 559 darab.

Értéktőzsde.
Budapest,

Oszrák hiteirészvény — —
Magyar hitelrészvény — — 
Leszámítoló bank — — —
Rimamurányi — — — — 
Osztrák-m. államvasuti részvény 
Közúti vasút — — — — 
Városi villamos vasút — —

április

678’— 
796’— 
506'— 
525' —
670'— 
594'- 
327'50

gabonatőzsde határideje
Budapest, április 

16 82 
17'12 
14 — 
13'64

I Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

SZENT LÁSZLÓ KÖNYVNYOMDA
Nagyvárad, Apácza.utcza 3. szám

Művek 

folyóiratok, hírlapok, 
vonaliatok, 

gazdasági nyomtatványok, 
egyházi, községi

As e^yéb 
hivatalos nyomtatványok, 

körlevelek, 
tevélborttékok.

í Hivatalon árfolyamok.
, A budapesti dr«- i. értik»«* 1906 ápnte U* .
i Magyar aranyjáradék 4*/. _  _  95 85
i Magyar koronajáradék 4 ««-75: Magyar keleti vasúti államkötvény 4% - «6 75

Magyar földtehermentesitési kötvény 1.0 _  .
Horvát-szlayon földtehermentesitési kötvény ,

. Magyar gyeremény —
| Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kélesön

Osztrák járadék papírban
I Osztrák járadék ezüstben
| Osztrák korona járadék

Osztrák járadék aranyban
1860. oszt, államsoisjegyek —

' Osztrák magyar bankrészvény
’ Magyar hitelbank részvény — —

Osztrák hitelbank intézeti részvény
I Osztrák magyar államvasuti részvény —

■ 20 frankos frankos (Napolendor)
’ Német birodalmi márka — -
i London vista — — 
: Paris vista — — —
; 20 márkás arany — — —

215.50 :
160 50 

1'01 !
— 118.-- '
— 170'50 I
— 1-60 -

— 16'40 '
— 8'23 j

— 688.— : 
685'50 i
14 02 ' 

117'32 I 
240'30 i 

95'80 ! 
23'40 I

....
A szerkfts/téaért fejek«'*

Dr. V ü C S KI C S O ¥ U le & ■

jutányos árban 
felvétetnek a

TISZÁNTÚL,,
kiadóhivatalában

Elvállal és készít: 
ízléses kivitelben 

mindennemű 

nyomdai munkákat 
jutányos árak mellett.

Vidéki rendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

nyaralási vállalat!
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, hogy szűcs- 
műhelyünk vezetésére egy külföldön első - j 
rangú czégeknél nyert bő tapasztalata 
szakavatott szücsmestert alkalmaztunk, 
ki is a nyaralásra szánt utazó és szörme- 

i árukat nemcsak lelkiismeretesen pnóöZZS, 
[hanem azokat ki is javítja.

Tisztelettel

üzlet 
rów-J 
Asato 

naQl 
nyos

Raktárak biztosítva vannak!

t. ré 
eiővi 
gyak 
az é 
bély< 
vesk

Levéiíejek, 
számlák, falragaszok, 

hűli mejihivók, 
tánczrendek, étlapok, 

naptárak, 
palaczkfeliratok, 

névjegyek, 
gyászlapok 

stb. a nyomdai szakba 
vágó nyomtatványok 

készítése.

intéz

1í lat. és gór. szert kath. egyházmegyei nyomtatványok 
raktára.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Eladók. Mwiltitis cukit i írta suUrita tirtuft. A butorvásárlók figyelmébe.
A Fábry Testvérek-féle divat­

üzlet helyiségben, boltberendezési áU- 
cányok, asztalok, Wertheimcassa, iró- 

nsetal, nikel kirakat-berendezések, consol 

nagy tükrök, diófa bútor állványok jutá­

nyos áron eladók.

Az 1906. évi április hó 8-án tartott rend­
kívüli közgyűlésünk 2500 drb 200 korona név­
értékű uj részvény kibocsájtása által intézetünk 
alaptőkéjének egy millió koronára lendő fel­
emelését határozta el.

Ezen uj 2500 drb részvény átvételére a 
régi részvényesek elővételi joggal bírnak oly- 
íormán, hogy minden régi részvényre egy uj 
részvény, a megállapított 200 kor. árban ré­
szükre fenntartatik.

Az uj részvényekre a f. 1906. évi január 
1 tői a befizetés napjáig járó 5 százalékos ka­
matok megtérítendők, ennek ellenében az uj 
részvények az 1906, év nyereményében a ré­
giekkel egyenlően részesednek.

Az uj részvényekért a kibocsájtási áron 
felül az aiapszabályszerü 2 kor. kiállítási dij és 
a törvényes 64 fillér bélyegilleték fizetendő.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk 
t. részvényeseinket, hogy az uj részvényekre 
elővételi jogukat bezárólag í. évi május hó 15 ig 
gyakorolni, s ugyanakkor a régi részvényeket 
az elővételi jog gyakorlására vonatkozó le­
bélyegzés véget pénztárunknál bemutatni szí­
veskedjenek.

A befizetések részletekben is teljesíthetők, 
azonban az elővételi jog gyakorlásánál 10 szá­
zalék, azaz részvényenként 20 kor. fizetendő. 
A részletekben fizető a hátralékra julius 1-től 
6 százalék kamatot fizet.

A befizetésről ideiglenes igazolványok adat­
nak ki, melyek a teljes befizetés után névre 
szóló részvényekre lesznek becserélve.

Az utolsó részlet befizetésének határideje 
f évi november hó 30.

,, Ezen uj részvények befizetésére vonatko­
zólag érvényben maradnak alapszabályaink 10. 
Hnak a késedelmes befizetőkre vonatkozó 
intézkedései.

Nagyvárad, 1906. április 9.

^pontí Takarék pá nzt ár r.-társaság igazgatósága

Nyaraltafás!
A nagyérdemű közönséget tisztelettel felkérem, 

hogy Bzőrmeáru, valamint téli öltönyöket, 
szőnyegeket

nyaraltatás
végett csak nálam elhelyezni kegyeskedjék, mert, 
mint szücsmester nyílt üzlettel Nagyváradon 
egyedül állok.

Amenyiben a n. é. közönség eddigi pártfogá­
sából tapasztaltam, hogy nyár altatás végett 
engem továbbra is pártfogásban fognak tartani, 
elhatároztam és sikerült egy a fővárosban levő és 
országhirü szőrme üzletben évekig alkalmazott egyént 
megnyerni Ki csupán a nyaraltatásra beadott 
és szánt tárgyakat fogja kezelni.

Kívánatra az elhelyezett árukat bármikor 
előmutatom.

Raktárom, valamint üzletem 20,000 
korona erejéig van biztosítva.

A n. é. közönség tömeges pártfogását kérve, 
vagyok

kiváló tisztelettel;

Zimányi András,
szakképzett szücsmester.....—

Nagyvárad, Szinház-utcza 4. sz.
(Adorján-palota.)

Nyaraltatás csakis a szűcs szakmához tartozik.
-—nr—*~——-■-irrmErr rrmmrinirwi innir ■■ ■mmiB—111 na, n tm «mm»

88880MMI
Á f. április hó 26~án nyilvános 

aláírásra kerülő

5 °o-os orosz Államkölcsön 
kötvényeire előjegyzéseket a mai 

naptól kezdve elfogadunk

Biharmegyei Kereskedelmi, 
Ipar- és termény-hitelbank.

Teleki-utcza 3. Telefon 46.

in m gw m

oi««ó n
bútor

gyári árban, kezesség mellett
háló-, ebédlő-, 

szalon- és uri- 
szoba berendezé­
sek, valamint az
egyes bútordara­

bok a

Magyar MúWgyár |
részvénytársaságnál

Nagyváradon, Fő u. elején. ba
Ipari és kereskedelmi vezető:

PORJESZ HERMAN. ®
Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- Hl 
sek mtlipari vállalata, — Kívánatra tervek fejma 

költségvetések. z0k

Telefon 421 szám

Meghívó.
A Biharmegyei Takarékpénztár 

Részvény társaság Nagyváradon, 
1906 évi április hó 28-án dél­
után 4 órakor az intézet saját he­
lyiségében Kossuth Lajos-utcza 3 sz. a.

rendkívüli közgyűlést 
tart, melyre a t. c. részvényesek ezennel 
tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Igazgatósági indítvány az alaptőke 

felemelése tárgyában.
2. Előterjesztés az alapszabályok meg­

változtatása iránt.

Azon t. ez, részvényesek, kik a fenti közgyű­
lésen részt venni óhajtanak, tartoznak az alapsza- 

í bályok 42. szakasza értelmében, három nappal a 
j közgyűlést megelőzőleg részvényeiket a Biharmegyei 

Takarékpénztárnál Nagyváradon letéteményezni.

Nagyvárad, 1906. április hó 18.

Az igazgatóság.

J II 4 A M A WO és divatáruháza
I 11L21-11 " NAGYVÁRAD,zőIdfa-utcza elején

A költözködéshez szükséges:
Szőnyegek, gyapjú és csipke függönyök, 

madraczok, paplanok, garnitúrák igen nagy 
választékban kaphatók.

Az árak pedig igazéin meglepő olcsó rc.



1906. április 25Tiszáról.

íeJT*

í’S

hatás

mágn

belet’

Laza

Telephon 180.
Telephon 130

ajándék Gyermekjátékokban mesés olcsó nagy választék van

szeret

menu

orszi 
az öNagyvár ad, Fő-utcza, városi Bazár-épület

Nyomatott a Sient LiszW-zyomdiban Nagyváradon

. .. 1 • 1 harisnyákban, fekete és mosó kötényekben, kézi-
A kH 1111 VPllH táskákban, férfi és női fehérnemüekben nyakken- 
lHIXHlllli V VIA, dgkben, sétabotokban, pálmák és fali díszekben,

„Első nagyváradi czipo es esizinagyar 
A «vftkpnfövárosi m kir. állami endörség szerződéses szállítói370 munkás és VaU internátus 24 benlaké, 18 bejáré tanoncz.

legtartósabb kivitelben 

franc zia angol és 
amerikai szabás sze­
rint s ezeket:

- - - - - - Házi kertek tavaszi rendezéséhez fajtiszta ültetvények =====

Újdonságok. Különlegességek.
Alacsony és magastörzsü RÓZfeÁK, nagyvirágu Chrysant h e m u m. 
Kaktusz-Dáhliák legszebbjei. Díszcserjék. Szobanövények, cserepes 

virágok Jutányos igen mérsékelt árban beszerezhetők.

Helybeli és vidéki megrendeléseket teljes szavatosság mellett intéz el:

IFJ. JELINEK FERENCZ 
kér. és mükertészete, különleges rózsatelepe

NAGYVÁRAD,
Aradi-ut 33. (A honvéd laktanyával szemben.) 

TELEFON 102. és 103. szám.

Készítünk kizárólag kézimunkával a legfinomabb 
íVS.ek. cápőket, csizmákat 

eredeti gyári szabott árakon
.. Nagyvárad, Kossuthu. 5. számú saját házunkban — 

r WB (volt rendőrségi épület) kicsinyben! eladási j 
■■.............. üzletttnkben árusít jak. i

Különleaes lábbeliek. Katonatisztek. Gazdátok. Vasúti és posta- ] 
Cse^időrök és pénzügyőrök részére.


